

聚才融智谋发展 科技创新促改革

——区科技局落实中央、市委人才工作会议纪实

○记者 刘鑫宇

贯彻落实中央、市委人才工作会议精神 加快建设区域性人才高地

一批批高新技术企业落地,一个个创新人才聚集,一项项科技体制改革……近年来,区科技局深入贯彻落实中央、市委人才工作会议精神,以平台聚才、项目引才、载体育才、机制留才,实现了科技创新人才加速集聚,聚才平台加快构建,科技成果加速转化,创新创业环境不断优化。

引育并举 汇聚发展动能

区科技局加快新型研发机构培育,高新技术企业、科技型中小企业培育,科技人才引育,不断汇聚发展动能。

新型研发机构是城市培育新兴产业的新引擎,区科技局积极培育新型研发机构培育。据统计,目前已建成中科创润资(重庆)气凝胶技术研究院、重庆信息安全产业研究院、重庆建筑节能研究院、重庆合川三江生态文明研究院、重庆现代数字经济研究院、重庆物安大数据研究院等8家新型研发机构。

“我们还加大高新技术企业支持力度,深入实施《合川区高新技术企业培育支持计划》,加快培育以高新技术企业为主的创新主体,通过建立高新技术企业后备库,分类制定长、中、短期培育计划,召开申报培训会、政策解读会等方式,推动高新技术企业

业引进和培育,行动计划开展以来,全区高新技术企业从36家增加到137家,增长281%。”区科技局相关负责人告诉记者,我们去年组织89家企业申报高新技术企业,推荐67家企业上报,通过认定38家,新增高新技术企业19家,高新技术企业达到137家,增幅16.1%;新增科技型企业175家,累计达到925家,增幅23.3%;国家科技型中小企业达到162家。

筑巢引凤 厚植人才沃土

“梧桐繁茂,凤凰自来”。我区注重科技人才引育,积极营造创新创业环境,彰显了重才爱才的“合川温度”。

大力培育研发人才,积极打造人才高地。组建区科技咨询专家库,成功引进“鸿雁计划”、重庆英才等市级高层次人才5人,培育市级创新创业领军人才4人、市级创新创业示范团队7个。

科技人才赋能,助力乡村振兴。累计选派39名市级科技特派员,266名区级科技特派员,组建市级科技特派员团2个,建立科技咨询专家库,助力脱贫攻坚和乡村振兴。

积极营造良好发展环境,让创新创业活力竞相迸发。加快大学生创新创业园建设,打造“双创”工作升级版,联合遂宁、铜梁、潼南共同主办涪江流域首届创客大赛,我区获得优胜奖1个。

“完善的科技服务体系,是人才创新创业的重要保障。”区科技局相关负责人说,区科技局坚持高标准服务人才发展,营造人尽其才、才尽其用、用有所成的良好环境。通过加大政策扶持力度,切实解决科技人才的实际困难,确保科技人才引得进、留得住、用得好。

下一步,区科技局将支持高新技术企业大力引进研发人才和创新团队,积极申



科技特派员、西南大学副研究员李太盛(左三)指导柑桔种植 受访单位供图

报“重庆英才”创新创业示范团队、创新创业领军人才,推动企业科技创新成果的转化。加快培育、引进、用好科技创新人才,开展好区级科技拔尖人才团队选拔服务工作,做好产业高层次人才认定工作。继续选派市级、区级科技特派员,深入服务单位开展科技咨询服务、技术知识培训、新品引进和新技术推广等科技服务工作。



政务简报

2月20日,副区长魏晓涛去到区网络安全产业城各企业开展走访调研,了解企业的生产经营情况和诉求,协调解决企业发展中存在的困难和问题,为企业实现高质量发展提供有力支撑。

(记者 刘亚春)

龙市镇

举行党的十九届六中全会精神宣讲报告会

本报讯(记者 李文静)2月16日,龙市镇举行学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲报告会。

报告会上,区委宣讲团成员王远明紧紧围绕党的十九届六中全会精神,从党的十九屆六中全会的重大意义和丰富内涵作了全面系统的解读。听取宣讲报告后,大家纷纷表示,通过宣讲,对党的十九届六中全会精神有了更加全面、深刻的理解和认识。下一步,将切实加强学习宣传的思想和行动自觉,把全会精神学习好、理解透、掌握准,把思想和行动统一到全会精神上来,立足本职岗位,勇于担当作为,以优异成绩迎接党的二十大召开。

创未来的重要要求、从党的百年奋斗历程中汲取智慧和力量等方面,运用丰富史实、生动案例、翔实数据,对党的十九届六中全会的重大意义和丰富内涵作了全面系统的解读。听取宣讲报告后,大家纷纷表示,通过宣讲,对党的十九届六中全会精神有了更加全面、深刻的理解和认识。下一步,将切实加强学习宣传的思想和行动自觉,把全会精神学习好、理解透、掌握准,把思想和行动统一到全会精神上来,立足本职岗位,勇于担当作为,以优异成绩迎接党的二十大召开。

甘当路石 民族团结

(上接1版)

“路修到哪里,我们就支援到哪里!”藏汉一家紧密团结的故事,始终在传唱。

坚守雀儿山23年的道班工人莫尚伟、黎兴玉夫妇,依靠藏族邮差其美多吉运输补给,荒凉的“生命禁区”见证了他们的深厚友情。

作为“天下第一道班”的一员,扎西次仁几乎每天都,要在海拔5000米以上的公路上铲冰。寒风刺骨,过路的司机们却说这里“天下第一暖”。

昔日川藏、青藏公路被藏族人民称作“幸福的金桥”“吉祥的彩虹”,如今众多“金桥”“彩虹”如格桑花般扎根、绽放。在中国共产党的领导下,在“两路”精神的激励下,西藏人民的幸福生活将迈上新的台阶,雪域高原的社会主义建设将踏上新的征程!

嘎国际机场为进藏空中运输保驾护航……

数据显示,西藏公路通车里程从2000年底2.25万公里增至2020年底11.88万公里,全区所有县(区)和476个乡镇、2050个建制村通了客车;拉萨西站铁路货运量从2006年发送2万吨、到达29万吨增至2020年发送49万吨、到达614万吨;民航旅客吞吐量从2000年53万人次增至2020年515万余人次。

昔日川藏、青藏公路被藏族人民称作“幸福的金桥”“吉祥的彩虹”,如今众多“金桥”“彩虹”如格桑花般扎根、绽放。在中国共产党的领导下,在“两路”精神的激励下,西藏人民的幸福生活将迈上新的台阶,雪域高原的社会主义建设将踏上新的征程!

(据新华社)

钓鱼城街道

农技指导进田间 保障春耕促增产



农业服务中心工作人员现场帮助农户(左一)解决种植中遇到的难题



本报讯(记者 黄盛 摄影报道)眼下正是春耕备耕的有利时机,钓鱼城街道渠口村蔬菜种植基地里一派繁忙的景象。2月17日下午,街道农业服务中心工作人员深入田间地头,现场帮助农户解决种植中遇到的难题,详细讲解种植技术要领、注意事项和田间管理等措施。

“叶片都枯黄了,这可怎么办?”在一块玉米地里,农户姚帮雄正在查看栽下不久的玉米苗,显得很焦急。“这些玉米苗根系生长不良,后期要抓住有利时机,通过直播等形式及时补苗。”街道农业服务中心工作人员说,由于部分农户播种定植时间过早,移栽玉米苗时又遇低温和雨水天气,冷热交替频繁,造成玉

米苗根系生长不良,建议受影响的农户及时补苗,或等3月上中旬采用延后补种,实现错峰上市。近段时间以来,为帮助当地农户做好春耕生产工作,唐黎和村里的农技人员多次开展春耕知识宣讲活动,并及时了解掌握当地春耕情况,帮助农户解决在耕种中遇到的问题。农户们纷纷表示,有了农技人员的技术指导,他们对春耕春耕更有信心了。

据该街道相关负责人介绍,为扎实做好今年春耕备耕工作,在街道统一安排部署下,街道组织安排农业服务中心等部门工作人员分别去到辖区各村了解春耕生产情况,开展农技知识宣讲和技术指导,对春耕备耕、灌溉设施设备等情况进行摸查梳理,及时解决春耕期间农户遇到的各种问题。同时,加大种子市场执法检查,确保春耕备耕各项工作顺利进行。

南充市仪陇县双胜镇竞赛村

村民变主播 特产销全国

○南充日报记者 罗琴 文/图



“家人们,我们的大雅柑迎来了丰收,又大又甜,今天元宵节哈,大家直播间下单买9斤送1斤哈……”2月15日上午,在南充市仪陇县双胜镇竞赛村的恒丰田园合作社,240亩柑橘迎来了丰收,为了拓宽销路,宣传家乡美食,42岁的当地村民苟金山在柑橘园里来了一场直播带货,半小时的直播,吸引了不少网友下单购买。

“直播带货”成了乡村热门词

在双胜镇,“主播”“直播带货”成了热门词,村民不仅了解电商模式,一些村民还成了网络主播,在线上不遗余力推介家乡美食特产。从去年开始,该镇已有30多名村民成了“网络主播”,参与直播带货,年龄最大的60多岁。

“我之前在成都发展,前两年回家乡发现也有发展机会,加上政府支持,就回家做起了电商,通过我们网络主播带货,不仅宣传了家乡,还把家乡的物产卖到了全国,让乡亲们收入增加了,我觉得是一件很有成就感的事。”今年42岁的苟金山是仪陇县双胜镇人,从2020年开始,他回家在网上做起了带货主播。在苟金山的带动下,双胜镇及周边乡镇

做直播带货的村民多了起来。为了抱团发展,苟金山成立了仪陇县大山食界农副产品加工有限责任公司,收购村民的农特产品对外销售,对带货主播进行技能培训,直播带货规模迅速扩大。

农副产品年网销额达2.47亿元

“家人们,这是我们仪陇产的香肠腊肉,地道的川味,大家赶快回家尝尝……”在手机摄像头前,来自仪陇县土门镇铜鼓乡的袁明珍用不太标准的普通话向网友介绍家乡的特产。半个小时的直播结束后,59岁的袁明珍向记者讲述了她的带货主播之路。

袁明珍告诉记者,做带货主播前,她在家带孙子,每天送了孙子上学后,她觉得无聊,无意之中看到仪陇其他村民在网上做起了主播,于是她也琢磨着试试做主播。“一开始不熟练,但还是有网友看我直播,我觉得很有意思,就加入了公司,通过专门的培训,信心也就更足了。”袁明珍告诉记者,在刚刚过去的一月里,她通过直播带货销售了50多万。

在仪陇乡镇上,直播带货成了村民间谈论的新事物,也是仪陇山间特产走向市场的新渠道。苟金山告诉记者,在主播的推广宣传下,双胜镇及周边乡镇的柑桔、香肠腊肉等特产销往全国各地。从2021年7月至今,直播带货销售额达300多万元。

仪陇县民营经济发展和电子商务服务中心主任许伟介绍,今年春节期间,仪陇县电



苟金山(右)正在直播带货

商交易额达2800余万元,畅销产品主要是柑桔、腊肉等。2021年,仪陇县电子商务交易总额约16亿元,其中农副产品网销额达2.47亿元,同比增长17.6%。许伟表示,下一步,将结合仪陇县域商业体系建设,进一步加强物流体系、人才培育、品牌孵化、公共服务等方面的建设,助力县域经济高质量发展。

记者手记

通过一部手机,就将家乡的物产销售至全国各地,这样的线上销售方式在打破传统

线下销售模式的同时,也打破了仪陇村民袁明珍此前的认知,让她更加坚定了自己的直播带货之路。

仅上过小学的袁明珍,在直播带货中不断学习新知识,提升新技能,也增强了她的自信心。采访中,记者能够感受到她对于直播带货的热情。

如今,乡村振兴的蓝图正在美丽大地书写。正是因为有了越来越多的“袁明珍们”用自己的能量发光发热,才让我们的乡村更具活力,更添魅力。

(据2022年2月19日《南充日报》)



对保健品骗局要“打防并举”

○叶金福

一幢大楼内的公司,声称通过基因检测可发现病症,购买、服用他们的基因保健药品一定能治愈疾病,长期服用还对身体很好。这样的骗局你信吗?近日,上海浦东警方全力以赴,从千元的保健品推销入手,顺藤摸瓜破获4个这样的诈骗团伙,涉案金额达1250余万元。(2月10日《市场星报》)

近年来,有不少老年人饱受保健品骗局之痛,有的被不法分子忽悠去听各种各样的保健品知识讲座,有的被忽悠掏空口袋大包小包地购买各种各样的保健品。更有甚者,有的被忽悠服用了保健品之后,不但身体状况未见好转,反而健康状况还越“服”越差。等有些老年人醒悟过来,才发现自己被忽悠了。不但被忽悠掏空了钱财,而且还被忽悠掏空了健康。可见,对老年人设保健品骗局,这不仅是一种赤裸裸的消费欺诈行为,更是对老年人生命健康安全的一种侵害行为。

此次,上海浦东警方破获了4个设保健品骗局的诈骗团伙,这无疑是对诈骗团伙的一记重拳打击,同时也是对老年人的一种保护。

但笔者认为,对保健品骗局实施重拳打击的同时,还需跟进防范举措,做到“打防并举”。

笔者以为,帮助老年人防范保健品骗局,最好的办法就是给老年人补健康知识。一方面,作为子女可以利用网络下载一些通俗易懂、图文并茂的相关保健知识资料,经常读给家中的老人听听,或让老人自己看看,以提高老年人对保健知识的深入了解;另一方面,各级政府部门,包括村(社区),不妨多组织一些有益的健康知识讲座,可以聘请一些知名专家多为老人传授健康保健知识,让老年人能分清是非,辨别真假,从而避免被不法分子忽悠而上当受骗,既造成经济上的损失,又造成精神上的打击。

笔者相信,只要采取“打防并举”的有效办法,既能严厉打击保健品骗局,又及时补上健康知识,就一定能够帮助老年人戳穿各种保健品骗局,从而为一个健康、安全的保健品消费环境。